

# Debreceni Nagyujság

<b>ELŐFIZETÉSI ÁRAK:</b>		<b>POLITIKAI NAPILAP.</b>		<b>SZERKESZTŐSÉG:</b>	<b>KIADÓHIVATAL:</b>
<b>HELYBEN:</b>		<b>VIDÉKEN:</b>		Debrecen Darabos-u. 19.	Debrecen, Piac-utca 7. sz.
Egy évre . . . . . 12 korona	Egy évre . . . . . 18 korona	Felelős szerkesztő	Laptulajdonos:	Telefon 862.	Telefon 223.
Fél évre . . . . . 6 korona	Fél évre . . . . . 9 korona	<b>Szalánczy József</b>	<b>Thaisz Arthur</b>		
Negyed évre . . . . . 3 korona	Negyed évre . . . . . 4 K 50 f.				

## A háboru.

— A miniszterelnökség sajtóosztályának távirati jelentései. —

### A németek fényes győzelme.

Kedden délután egy óra 25 perckor érkezett hozzánk a miniszterelnökség sajtóosztályának következő távirata:

Berlin, augusztus 10., éjjel. A Wollf-ügynökség jelenti: A Belfort felől, felső Elzászon át Mühlhausen felé előrenyomult francia sereget, úgy látszik, a francia VII. hadtestet és Belfort helyőrségének egy gyalog hadosztályát a német csapatok visszaverték a Mühlhausentől nyugatra levő megerősített hadállásukból. A franciák déli irányban vonultak vissza.

A német csapatok vesztesége jelentéktelen, míg a franciák nagy veszteséget szenvedtek.

### A németek megsemmisítették a francia VII. hadtestet.

Kedden délután egy óra 25 perckor a következő hivatalos távirati jelentést kaptuk:

Bécs, augusztus 10. (Éjjel.) Ideérkezett berlini magánjelentés szerint a németek az elzászi határon lefolyt mai ütközetben a francia hadsereg VII. hadtestét teljesen szétverték.

### A győzelem híre Berlinben.

Ugyancsak kedden délután egy óra huszonöt perckor kaptuk ezt a hivatalos távirati jelentést:

Berlin, augusztus 10. (Hajnalban.) A Wollf-ügynökség jelenti: Leirhatatlan öröm szállta meg Berlin lakosságát, amikor a vezérkar főnökének utasítására, kerékpáros rend-

őrök és rövid idő múlva a lapok különkiadásai jelentették a közönségnek a német hadsereg elzászi fényes győzelmét. Leirhatatlan ujjongás töltötte be a hatalmas város utcáit. Egész éjjel ébren volt Berlin lakossága és ünnepelte a derék német hadsereget.

### A német pénzügyi helyzet javul.

(Hivatalos.) Bécs, augusztus 10. Ideérkezett jelentések szerint Berlin pénzügyi körében erősen bizakodóvá vált a hangulat. A pénzügye engedőben van. A tegnapi lendület után ma még erősebb lendületet várnak.

### Hogyan esett el Lüttich?

Kedden délután félötör a miniszterelnökség sajtóosztályától kaptuk a következő távirati jelentést:

Berlinből jelenti a Magyar Távirati Iroda: Stein tábornok felsőbb megbízásból hosszabb jelentést tett közé, a melyben mindenekelőtt megcáfolja azokat a francia híreszteléseket, hogy Lüttich ostrománál 20.000 német katonára esett el. Azzal a teatralis beállításal, hogy a franciák Lüttich városának a becsületrend keresztjét adományozták, nem cáfolhatják meg azt a tényt, hogy Lüttich ostroma a német hadsereg egyik legdicsőségesebb fegyverténye volt. Az első kísérlet Lüttich elfoglalására csak egy vakmerő próbálkozás volt, a mely természetesen nem is sikerülhetett. Mikor azonban olyan csapatot állítottunk

Lüttich falai alá, hogy még a poklok minden ördöge sem vehette tőlünk el ezt a várat, nyugodtan fogtunk hozzá az ostromhoz, anélkül, hogy egyetlen egy ember életét kockáztattuk volna. Nyugodtan vártuk be a nehéz vartüzérség megérkezését, amely rövid idő alatt lőtte semmivé az erődöket. Utólag megállapítható, hogy a belgák részéről sokkal nagyobb sereget vett részt Lüttich védelmében, — mint a mi részünkről a támadásban. A harcban részt vett a lakosság is, sőt az aszszonyok is, akik elhagyott házakból és erdőkből, lesből lövöldöztek csapatainkra, a sebesültekre, sőt a sebesülteket ápoló orvosokra. Ezért aztán több falut el kellett pusztítani, mielőtt a vár tulajdonképpen ostromához foghatunk volna.

A német hadvezetőségnek az volt az igyekezete, — hogy mindenről lelkiismeretes tájékoztatást nyújtson a közönségnek, mely követelte tőlünk, hogy csak az ostrom befejezése után tegyünk közléseket Lüttich bevételének részleteiről. A császár és a hadvezetőség elvárja a német néptől, hogy nem fog oktalannag aggodalommal olyan híreket követelni, amelyek a tervbe vett katonai akciókat megnehezítenék vagy elárulnák.

## A háboru hiénái ellen.

A város polgármesteri hivatalától a következő sorokat kaptuk közlés végett:

Az élelmiszerekkel és egyéb elsőrendű szükségleti cikkeket való ellátás körül tapasztalt visszaélések meggátlása tárgyában. Valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjének.

Mint hogy hivatalos értesülésem szerint egyesek a jelenlegi háborus helyzetet mások kizsákmányolására használják ki, főként azzal, hogy egyes helyeken az élelmiszerek és egyéb elsőrendű szükségleti cikkek árának és az ezek körül szükséges szolgáltatások (feldolgozás, elszállítás stb.) díjazásának megállapításánál súlyos visszaéléseket követnek el, a közönség érdekeinek megoltalmazására további intézkedésig a következőket rendelem:

1. §. Az élelmiszerek és az elsőrendű szükségletek kielégítésére szolgáló egyéb cikkek (tűzelőanyag, ruházat, katonai felszerelés stb.) árát, vagy az ezek körül szükséges szolgáltatások díjazását aránytalanul magas összegben megszabni nem szabad. 2. §. Az 1. §-ban említett tárgyak árát és az ezek körül szükséges szolgáltatások díjazását aránytalanul felemelni még a kereslet rendkívüli fokozódása esetében sem szabad. 3. §. Az 1. §-ban említett tárgyak hitellezés mellett történő árusításánál nem szabad aránytalanul terhes kikötéseket tenni. 4. §. Az 1. §-ban és a 3. §-ban foglalt tilalmak megszegését — amennyiben ez súlyosabb büntetés alá eső cselekménynek nem tekinthető — kihágássá nyilvánítom. E kihágás tizenöt napig terjedhető elzárás és kétszáz korona pénzbüntetés. 5. §. A 4. §-ban meghatározott kihágás a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri büntető bíróságnak, a székesfővárosi államrendőrség működési területén pedig a magyar királyi államrendőrség hatáskörébe tartozik. 6. §. Ez a rendelet kihirdetése napján lép hatályba. Budapest, 1914. évi augusztus hó 5-én.

Sándor sk.  
belügyminiszter.



**„MODIANO” A LEGDRAGÁBB A LEGJOBB!**  
Orvosi tanácsra úgy a hivatalok mint a laposokak nyomattalok; de mindenikben benne van nyomással a védjegy és a gyártás aláírása J. & F. Modiano

Főraktár SZENTKIRÁLYI ÉS NAGY dohánykülönlegességi árudájában.

## Polgárőrség szervezése.

### Felhívás a város közönségéhez.

Nagy idők következtek el ránk, amelyek súlyos feladatok elé állítanak benneteket.

Véreinket harcba szólította a királyi szó és a nemzeti becsület.

Tőlünk, itthonmaradottaktól nem kívánja vérünk hullását a haza, életünket sem követeli tőlünk, csupán azt kívánja, hogy dolgozzunk s válllvetve nemes vetélkedéssel igyekezzünk némi részben pótolni azt a sok munkáskezet, melyek most a haretéren vannak elfoglalva. Ilyen irányban kíván tőlünk itthonmaradottaktól önfeláldozást és áldozatkészséget a haza.

Ismerve Debreczen sz. kir. város közönségének mély és törhetetlen hazafiasságát, teljes meggyőződésünk, hogy városunk polgársága mint a multban mindig, úgy a jelen nehéz óráiban is ismeri és tudja kötelességeit és semmi áldozattól sem fog visszariadni, ha azt a haza kívánja tőle. Ez a tudat indítja a város tanácsát arra, hogy a nagyközönséghez az alábbi kérelmet intézze:

A rendőrséget a mozgósítás csaknem teljes egészében a harcmezőre szólította s ha a mozgósítás 26 első napjára a rendőrlegénység egyrésze felmentésben nem részesült volna, ma már nem volna rendőrünk s nem volna, aki a polgárok vagyon- és életbiztonsága felett őrködnék. Könnyű elképzelni, milyen súlyos következményeket vonhatna maga után az, ha ilyen nehéz időkben városunk őrző szem nélkül marad. Hogy ez az állapot be ne következék, közérdekből kívánatos, célszerű és szükséges polgárőrség felállítása. A nehéz idők óráiban ugyanis a közbiztonságot megfelelően láthatná el egy jól szervezett polgárőrség mely az itthonmaradottak bátorsági érzését növelné, egyben pedig megnyugvást keltené a harcmezőre távoztakban, mert hiszen szeretneik nem maradnának támasz és oltalom nélkül.

Felkéri ennélfogva a városi tanács mindazon 18 és 50 év közötti korban levő itthonmaradt polgárokat, társadalmi állás és rangkülönbségre való tekintet nélkül, — hogy akik a polgárőrség tagjai hajlandók lenni és a közérdekében városunk közbiz-

tonságának megóvása körül díjtalanul szolgálatot akarnak teljesíteni, a polgárőrség megalakíthatása és megszervezése céljából a mai naptól kezdődőleg e hó 20-ig jelentkezzenek a hivatalos órák alatt d. e. 8—12., d. u. 3—6 óráig a rendőrfőkapitányságon (Szt. Anna-u. 9., I. em., 25. szoba.)

Félreértések kikerülése végett ismétellen hangsúlyozza a városi tanács, hogy a polgárőrség tagjai teljesen díjtalanul teljesítenének szolgálatot, mert működésük tisztán közérdekből történék.

Debreczen, 1914. augusztus hó 9-én.

Debreczen sz. kir. város tanácsa.

## Gyűjtés

### a behívottak családjainak.

A behívottak itthonmaradt családtagjainak segélyezésére gyűjtő bizottság ma a következő gyűjtési eredményt küldötte be hozzánk:

Tüdös Jánosné 20, Komlósi Dezsőné 10, dr. Nagy Lajosné 20, dr. Nagy Zsigmondné 10, Benkő Lajosné 10, Latinovits Mihály 20, Szalay Józsefné és Béresy Sámuelné 20, Kovács Mihály 20, Berzöffi Vinczéné 20, Debreczeni Filléregylet 25, Geréby Kálmánné 10, dr. Kőrösi Kálmán 10, Hajós Gézáné 10, Nagy Lászlóné 10, Pákozdy Sándor 10, dr. Magyar Simonné 10, özv. Ormódi Lajosné 10, Kardos Béla 30, Tóby Istvánné 10, Jankovits Miklósné 10, dr. Fráter Imréné 40, Radetzky József 10, özv. Varga Ferenczné 10, dr. Czeglédy Mihály 10, özv. Maierné, Neubauerné 10, Rex Ferenc és Társa 10, Schön Sándor 10, Schlachta János 10, Szentkirályi és Nagy 10, Nádudvary Lajos 10, Szedlák és Vámos 10, Mandel Lipót 10, V. K. 10, Strasser és Könyig 10, báró Josinszky Miklósné 10, dr. Márton Kálmán 10, Ruzicska Gyula 20, dr. Spitz Lipót 20, Kemény Viktor 10, dr. Brunner Lajos 30, Békés Lajos 15, Mentze Henrik 20, Molnár Ferenc 15, Hegedüs és Sándor 20, dr. Kola Jánosné 10, Deutsch Lajos 30, özv. Schenk Leóné 10, Trvegyesi Jenőné 30, dr. Nyíri Ernő 30, Debreczeni Iparhitelszövetkezet 10, dr. Varga Emilné 20, dr. Weisz Bernátné 10, dr. Balkányi Edéné 10, Bosznai Istvánné 10, Bodnár Gézáné 10, Olvashatatlán aláírás 20, Bosznai István 25, Kontsek Kornél 20, Boka Ede 10, Nábráczki István 20, Jóna János 20, Konez Aurélné 20, Szikszai Szabó Lászlóné 12, Flor Jánosné 10, Erdődi Gézáné 10, Reiter Sándor 10, Haas és Tsa 10, Makai Kálmán 15, Németh András 10, Bosznai cég alkalmazottai 19.50, dr. Pap Károlyné 10, báró Masburg Kornélné 10, Tóth Istvánné 20, dr. Nagy

Gáborné 20, Csiki Lajos 20, Tóth Béla 10, Kemény Iri 10, Tóth István 20, Nyíri Gézáné 40, dr. Csikos Sándorné 10, báró Vangenheim Gyula 10, M. kir. 12. felmérési felügy. 40, Géresi Kálmán 10, gróf Keglevits 20, özv. Zoltán Jánosné 25, Békési Lászlóné 10, Tarpai Béla 10, Gajzágó Béláné 20, dr. Matkó Ferenc 10, Sass Béla 20, Miskolczi Nándor 10, dr. Gulyás István 10, Szilágyi Péter, Hermin 10, Fazekas Sándor 20, Hegedüs Lajos 10, Körner Adolf 10, özv. Bech Antalné 10, Berke László 10, Sztankai János 10, Tarbai József 10, Scheiber Gyula 10, Rabéczy Antalné 50, Debreczeni Testvér-egyesület 50, Kenéziné 10, Moskovitzné 10, Molnár Kálmán 20, Balázs Bertalan 10, dr. Lóky B. 20, Pintér Pál 10, Finda Antal 10, Suller János 10, Jóna Vinczéné 10, dr. Tüdös Kálmánné 20, dr. Olchváry Lászlóné 10, Farkas Ferenc 10, Török Margit 20, Ormos Gábor 20, Szunyog Sándorné 10, Rásó Gyula 10, Ebner Lajosné 20, Eöri Mariska 10, Tírják Ferenc 10, Radakovits Géza 10, Fehér József 10, dr. Bacsó Jenő 10, dr. Stelvadar és neje 100, Falk Lalingerné 10, Szentkirályi Tijos 100, Kövesdi Imre 100, Geiger Simon 100, Biró Marcellné 10, Györfi István 20, dr. Liszt Nándor 20, Krausz Vilmos 10, dr. Dereassy István 10, Szávay Gyula 20, Keresk. és Iparkamara tisztviselői 10, dr. Öreg Béla 20, Bay Adám 10, özv. Fisch Ignálné 20, Lojka Károly 10, dr. Horváth Arthur 10, dr. Vadon Sándor 10, Táfler Ignátz 20, Szilágyi Imréné 10, Somogyi Zoltánné 20, Husz Lajos 10, Szarukán Lily 10, Hatvany József 10, Matolay Gáborné 10, Konez Lajos 20, Konez Lajosné 10, Bacsó Dezső 20, dr. Moskovits Miksáné 10 koronát.

Özv. Harstein Péterné urnó ma 500 korona kíséretében a következő levelet intézte Domahidy Elemér főispánhoz:

Méltóságos Főispán ur!

A behívott katonák visszamaradt családtagjainak segélyezésére — jelenlegi viszonyaimhoz képest — ezennel 500, szóval ötszáz koronát juttatok Méltóságod kezeihez.

Egyszersmind bejelentem, hogy hadi szolgálatra behívott körülbelül 35 alkalmazottam családtagjainak teljes ellátásáról magam fogok gondoskodni.

Engedje a Mindenható, hogy Méltóságod vezetése alatt megindított ezen mozgalmat egész siker koronázza és ezzel is megnyugtatót derék katonáink mielőbb teljes diadalt arassanak.

Debreczen, 1914. aug. hó 10. Kitünő tisztelettel

özv. Harstein Péterné.

A háboruba behívott katonák visszamaradt családtagjai segélyezésére alakult bizottság kéri a város nemesszívű polgárait, — kegyeskedjenek pénz-, illetőleg természetbeni

(burgonya, liszt, zsír, tej, liszt, stb.) adományait a főispáni titkári hivatalban átadni, illetve bejelenteni. A bizottság feladata felette fontos, messze kiható, kívánatos tehát, hogy e város nemesszívű polgárai célja elérésében segédkezet nyújtsanak.

Mintthogy a segélyező bizottság a természetbeni adományok szétosztását már a mai nap folyamán megkezdi, nagy köszönettel venné a vezetőség, ha a polgárok az egyes jászágók átadhatása végett szekereiket a központi iroda (Egyházi bérpalota) rendelkezésére bocsátani sziveskednének.

## Bizonyítékok Szerbia ellen.

Folytatás.

Ehhez járult, hogy a Narodna odbrana szoros összeköttetésbe lépett a lövészövetséggel (762 egyesület), a „Silni Dusan” Sokol-szövetséggel (2500 taggal), az Olimpiai klubbal, a „Mihajlo Knez lovagló egyesülettel”, a vadász-szövetséggel és a Kultur-Ligával, valamint számos más egyesületet is a maga szolgálataiba állított, amelyek valamennyien, a Narodna odbrana-tól vezéreltetve és támogatva, az ő szellemében működnek. Állandó kölcsönhatás mellett ezek az egyesületek, úgy hogy ma egyesületek formálisan amalmár tulajdonképpen valamennyien csak tagjai a Narodna odbrana testének.

Ilyenképpen a Narodna odbrana egész Szerbiára az agitációk sürűn szőtt hálójátvetette ki, melylyel magához vona mindazokat, a kikben hajlandóság volt az ő eszméik számára.

Hogy a Narodna odbrana milyen szellemben működik, a hivatalos közleményeiből elegendő világossággal kiderül.

Alapszabályaiban kulturális egyesület mezében lép fel, a melynek csak Szerbia népességének szellemi és testi fejlődése és anyagi megerősítése fekszik szívében, de egyesületi organumában a Narodna odbrana leleplezi létének igazi és egyedüli okát, az ugynevezett reorganizált programját. És pedig:

A szerb népnek fanatikus és fáradhatatlan munkával azon ürügy alatt, hogy a monarchia szabadságától és nyelvtől akarja megfosztani, sőt Szerbiát meg akarja semmisíteni, „szent igazságot” kell prédikálni: hogy elkerülhetetlenül szükséges Ausztria-Magyarország ellen, ez ellen az első és legnagyobb ellenség ellen, az irtó háborút puskával és ágyuval folytatni és a népet minden eszközzel arra a harcra előkészíteni, amelyet a leigázott területeknek felszabadítására, ahol hétmillió testvér nyög, végre kell hajtani.

(Folytatjuk.)

## Legujabb.

(A miniszterelnökség sajtóosztályától éjjel 2 órakor érkezett távirati jelentések.)

### Ausztria-Magyarország és Franciaország között megszakadt a diplomáciai viszony

Bécs, aug. 11. Széchényi gróf párisi osztrák-magyar nagykövetségnek kézbesítették utlevelét.

Dumaine bécsi francia nagy követ is megkapta utlevelét. **József főherceg budai palotája a harcéri sebesülteké.**

Budapest, aug. 11. József főherceg és Augustia főhercegnő a budai palotájukat felajánlották a háboruban megsebesülő katonák elhelyezésére.

### A monarchia hajói körülzárták a montenegrói partot.

Pola, aug. 11. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Gasa Antal cs. és kir. sorhajókapitány a következő proklamációt tette közzé: En alulírott cs. és kir. sorhajókapitány, mint a montenegrói vizekre küldött osztrák-magyar tengeri erő parancsnoka, tekintettel az osztrák-magyar monarchia és Montenegro között fennálló hadiállapotokra: a montenegrói partra a blokádot elrendelem és a következőket jelentem ki:

I. Augusztus 10-én délelőtt 10 órakor megkezdődött a montenegrói part mentén a tényleges blokádot.

II. Ez a blokádot a 42. fok 6.4 perc és a 41. fok 52 perc északi szélességig tart és kiterjed a partokra, kikötőkre, öbölre, hajótelepekre, folyótorkolatokra és szigetekre.

III. A velünk barátságban levő és semleges hatalmak hajói 24 órai határidőn belül a körülzárt partot tartoznak elhagyni. Mindazon hajók ellen, amelyek blokádszegést követnek el, a nemzetközi jog szerint fogok eljárni.

### Jelentéktelen csatározások a déli harcúterén.

Budapest, aug. 11. (Hivatalos jelentés, amely Budapestre este 8 óra 13 perckor érkezett.) A déli had színterén semmi jelentékenyebb esemény nem fordult elő. Csúpan jelentéktelenebb csatározások voltak a határon.

### Visszavertük az oroszokat.

Bécs, aug. 11. (Hivatalos jelentés.) Északon orosz lovasági járőrök megkísérelték a Visztulától keletre a Sav-folyó felé az előnyomulást, de csapataink mindenütt visszaverték őket.

Brody felől az oroszok három lovas századdal és gépfegyverekkel akartak előrenyomulni, azonban csapataink a határontulra visszavetették őket.

### Egy francia tábornok elesett.

A németek újabb győzelme a franciákon.

Berlin, aug. 11. A Wollf-ügynökség hivatalosan jelenti, hogy a tizenötödik francia hadtest előretolt vegyes dandárát a német biztosító csapatok Bagerdánál, Lotharingiában megtámadták. A fran-

ciák nagyon súlyos veszteségeket szenvedtek. Luneville-től északra visszaverték őket a németek. A franciák egy zászlót, két üteget, négy gépfegyvert és hétszáz foglyot hagytak a németek kezéi között. Egy francia tábornok elesett. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Hogy viselnek hadat a németek?

Talán sohase volt aktuálisabb és jelentőségesebb az 1870-71-iki porosz-francia háború nagy emlékének felidézése, mint most, a világtörténelem leghatalmasabb órautéseinek megismétlődésekor.

Ez a háború 180 napig tartott és a poroszok páratlan győzelmével nyert befejezést. Párisig ment a német hadsereg és a büszke várost úgy kiéheztette, hogy Páris lakossága hónapokon át patkányokkal evett. 180 nap alatt 156 ütközet volt, még pedig 12 nagy csata. A poroszok 26 várat vettek be. 80.000 francia halott fedte a csatateret. 320 ezer francia liszt és kőszalonna esett a németek hadifogságába. Zsákmányul ejtett a német hadsereg 6720 ágyút és 120 zászlót.

Mikor Bismark, a vaskancellár 5 milliárd hadiképzőt követelt, Jean Favre, a franciák béke delegátusa elszörnyülködve kiáltott fel:

— Hiszen Krisztus születése óta sem telt el még ennyi perc!

Bismark összevonta szemöldökét és rendíthetetlen nyugalommal csak ennyit válaszolt:

— A mi bankárunk a világ teremtése óta számítja a percekét!...

## HIREK.

### Üzenet a harctérről

Írta: Móra Ferencz.

Kis lányom, ha az ablakunk alatt

Dalolva mennek a katona bácsik,

A legpirosabb muskátlik közül

Mind tépd le nekik, ami még virágzik.

Es hintsen rájuk esőket kék szemed

Es hintsen esőket a kis puha szád is,

A szürkülő fejükre legkivált,

Hátha köztük van a te apukád is!

Meztlábos kis lány az utca-sarkon

Szemét ha szomorúan szegezi rád

— Testvéreké vagytok valamennyien most —

Tedd ölibe a kokárdás babád.

Taníts azokról játszi dalt neki,

Kik bujócskázni mentek a halállal,

Ó meg cserébe téged meg-

lanít. Hogy kell jóllakni a kenyérhajával.

S arany szemével a nap-támadat

Ha bekaesint a függönyön keresztül

S azt hallod, hogy kint tombol az öröm

S a Kálmán hurján vidám zene zendül:

Csattanjon össze a te két kaesód is,

Mint lilomok, hogyha zug az orkán, —

Tán valami szép pillét foghatott

Apuka neked a szerb hegyek ormán.

S egyszerha a nap vére elfolyik

S új csillagok szikráznak a menyégen

S az emberek szemének csillagát

Kihunyini látod könnyek tengerében

Egy miatyankot lefekvés után

Külön rebegjen a te tiszta szád is —

A hadak-utján lelkek szállanak,

Hátha köztük lesz a te apukád is...



— **Hajdumegye a múlt hónapban.** Hajdúvármegye közig. bizottsága hétfőn délelőtt tartott ülést Domahidy Elemér főispán elnöke alatt, aki utalt a háborús állapotra és arra, hogy a közigazgatás ezen szerveinek működésére most még fokozottabb mértékben van szükség. Az alispáni jelentés szerint a közbiztonsági állapotok normálisak voltak. Juliusban gyermekeknel a gyomorbeli gyuladás, felnőtteknél a tüdővész szedte a legtöbb áldozatot. Orvos nélkül maradtak a hadi állapot következtében Kaba, Hajdúsámszon és Tetőtlen községek, gyógyszerész nélkül Tiszacségye. Az orvosi teendőket a három községben a járásorvosok látják el, míg Tiszacségyéről Egyek községbe járnak gyógyszerért. — Az állami közutak állapota Juliusban kedvező volt. Az adófizetés kedvezőtlen volt. Az állategészségügyi viszonyok javulóban vannak.

— **Marólugot ivott.** Gyenes Jánosné balmazújvárosi lakos két éves Mária leánykája hétfőn délután véletlenül marólugot ivott. Sérülésébe belehalt. A községi előjáróság az esetről jelentést tett a debreczeni ügyészségnek.

— **A Népiroda működése.** A Népiroda munkásközvetítési osztályánál augusztus hó 11-én volt a munkáskínálat: Asztalos 5, ács 2, cipész és eszmadia 2, földmunkás 1, üzleti alkalmazott 3, gépész 2, gyári munkás 9, kőműves 1, lakatos 2, mezőgazdasági napszámos 3, napszámosnok 10, szakácsnok 3, varrónő 2, keféző 3, kerékgyártó 1, papucsos 1, kárpitos 2, fényező 1. Munkáskereslet: Kovács 1, motorkezelő gépész 1, mezőgazdasági cseléd 3,

borbély 1, kerékgyártó 1, és molnár 2. A Népiroda munkásközvetítési osztálya munkások és munkaadók jelentkezéseit naponként elfogadja és nyilvántartja teljesen díjtalanul a mezőrendőrkapitányságnál (Csapó-utca 15. Telefon 100. sz.) levő helyiségében. Hivatalos órák délelőtt 7-9 és délután 5-7 óra között. Vagyontalan emberek bármely ügyes-bajos dolgiban ingyen tanácsot nyújt a Városházán (kapu alatt balról) levő helyiségében d. u. 6-7 óra közötti időkbén.

## Jelenkor legjobb szivarka papirja

# Voilà

## Kapható:

minden jobb papirkereskedésekben és dohánytőzsdében

Főraktár

## Thaisz Arthur

papirkereskedésében

Debreczen,

„Bika“-szálloda mellett.

## Világszabadalom.

Egyszeri próba biztosítja az állandó használatát.

AZ APRÓHIRDETÉSEK KÖZÖTT MIN-  
DEN SZÓ 5 FILLÉR, VASTAGABB  
BETŰVELSZEDETT SZÓ 10 FILLÉR.

## APRÓHIRDETÉSEK

FELVILÁGOSÍTÁST LEVÉLBELI  
DAKÓZÓDÁSOKRA INGYEN ADUNK  
CSAK A VÁJHISZRA SZÜKSÉGES BÉLYEGMÉRŐ

Legjobb  
légyfogó a

**MUKI  
MUKI  
MUKI  
MUKI**  
drbja 10 fill.

Kapható  
**THAISZ A.**  
: papirkereskedésében :  
Bika mellett.

Nem ragacs. Állan-  
dóan használható a  
legtökéletesebb ta-  
lálmány.

Ügyes gép-  
író és  
gyorsíró

kisasszony, ki a könyve-  
lésben is jártas, azon-  
nal alkalmazást nyer  
dr Rásó Sándor  
ügyvédirodájában

**Verbőci-u 12**

Legszebb és legolcsóbb

**fénykép-  
nagyítások**

bármily régi kép után is

**Takács Vincze**

fényképésznél  
a nagytemplom mellett

**Uj privat**

**Borbély Fodrász**  
és tyukszemvágó terem a  
Dégenfeld-tér 3. szám az  
udvarban hátul. Becses  
pártfogást kér Busek Gyu-  
la. Házhoz is eljövök.

**Hódító körutra  
indul az új  
kőbányai sörfőzde:**



**FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ R. T.  
KÖBÁNYAN**

**Márkus Jenő Debrecen.  
Hatvan-utca 30, Telefon 14.**

**SZERB**  
háboru térképe

Kapható Thaisz A. papirkeres-  
kedésében. Bika mellett.



Az előrehaladott szezon mi-  
att meglepő olcsó árakat  
nyújtok.

Férfi és női fehéreneműek darabja 1-96  
2 drb selyem nyakkendő önkötő 1-96  
**5 méter Carton jó mosó 1.96**

Visszamaradt világos szövetek minden el-  
fogadható áron tisztelettel

Doszpoly J. utóda

**NÉMETHY GYULA**

vezetése mellett

Debrecen, Tisza-palota.



Debreczeni

Butorkészítő Asztalosok  
Szövetkezetének

**BUTORRAKTÁRA**

DEBRECZEN

Hunyadi-u 17-19.

Demetrovich-féle palota.



Szabad bemenet.

**Minden társadalmi osztály  
részére megfelelő butorok  
SZOLID ÁRAK!**

**Kedvező fizetési feltételek**

Telefon 968. sz.



**THIERRY A. gyógyszerész balzsama.**



Storihetetlen hatású tüdő- és mellbetegségeknek, enyhíti a katarust, megszünteti a fájdalmas  
okozó köhögést. Torokgyuladást, rekedtséget és gégebajokat megszüntet, valamint lázt, különösen jó  
hatású gyomorgörcs és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket  
étvágy terjesztő, elősegíti az emésztést. Kiválóan bevált fogfájásnál, odvas fogak, szájbiznál, valamint  
az összes száj és fogbetegségek, büfögés ellen, megszünteti a száj gyomortól eredő büzt. Jó ha-  
tású különöse pánthika gilisztánál. Meggyógyít minden sebet, sebhelyet, orbáncot, láztól eredő hólyag-  
ot, kelést szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart és kiütést. Fülbántalmak ellen  
kiváló hatású. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

**Irjunk: THIERRY A. Órangyal gyógytárnak Pregrada,  
(Rohitsch mellett.)**

12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy specialüveg 5.60 korona  
Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

**Thierry A: gyógyszerész egyedül valódi Centifiola-kenőcse:**

Megakadályoz s megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operációt leggyakrabban feleslegessé teszi.  
Használatos gyerekágyas nőknél fájó emlők, tejmegindítás, rekedés, emlőkeményedés ellen. Orbánc,  
feltört lábak, sebek, dagadt végtagok, csontszu, fekélyek, ütés, szúrás, lövés, vágás vagy zuzódás  
által okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idgen testek eltávolítására, mint: üveg, szálla,  
por, serét, táska stb., kinövések, karbunkulus, képződmények, valamint rák ellen, fereg, rothadás,  
körömgüvelés, hólyag, égési sebek, hosszú betegségeknek előforduló fölfekvésnél, verkeléseknél,  
fülfolyásnál, valamint kipállás esetén csecsemőknek stb. stb. kitűnő hatású.

**2 tégely ára K 3-60, a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.**

Budapesten kapható: Török József gygytárában, valamint az ország legtöbb gygytárában. — Nagyban:  
Thalmayer és Seitz, Kochmeister Utóda, Radanovits Testvérek drogueriákban Budapesten kapha. Ahol  
nincs lerakat, rendeljünk közvetlenül:

**THIERRY A. Órangyal gygytárából PREGRADA, Rohitsch mellett.**



**JOHANN MARIA FARINA**

GEGENÜBER DEM RUDOLFSPLATZ.

Ezen cég kiváló gyárt-  
mányai az egyedül valódi

**kölniviz, kölniviz-szappan és puder**

minden jobb drogueriá-  
ban, illatszert- és gygy-  
tárban kaphatók.

Ügyeljünk a pontos címre: JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz.

Minden hasonlónevű utánzatot vásárlásunk vissza.

**Főraktár Debrecenben Stern József** kefeüzletében.

Magyarországi képviselő: HOLZER EMIL ZOLTÁN, Budapest VIII.

Nyomatott Thaisz Arthur mű- és könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 7. szám.